

河西区推动实现“以存量带增量以增量促存量”

前三季度国内招商引资到位额近49亿元

■ 通讯员 张媛芳

河西区坚持产业链招商、以商招商,不断完善社会化、专业化招商模式,推动实现“以存量带增量、以增量促存量”。前三季度,河西区完成国内招商引资到位额48.90亿元,完成全年进度的195.61%,完成进度居全市第一。

今年,河西区强化高位推动,招商活动成果丰硕。组织召开产业发展座谈会、招商引资工作机制会议专题听取工作汇报,区领导4次率队赴北京招商,推动重大项目落地,并先后赴北京、合肥、深圳等地开展“走出去”招商活动近20次,组织“请进来”招商洽谈近30场,召开项目协调会20次。河西区召开2024年企业家表彰大会暨招商大会,签约项目20个,签约金额57.52亿元。精心组织2024世界智能产业博览会,与110家数字经济、人工智能企业进行深入洽谈,签约项目3个,签约金额6亿元。与天津银行联合举办“慧聚新质,共赴未来”海河西岸金融同业交流会,面向全国180余家金融机构推介河西。成功举办“慧聚海河西岸

共赴新质未来”2024中国500强企业高峰论坛·科技金融论坛,邀请专家学者、金融企业代表、行业大咖、市级相关单位负责同志为河西区做好科技金融大文章,在发展新质生产力上善作善成、建言献策。

同时,河西区坚持机制先行,工作效能不断提升。进一步完善“1+7+N”招商引资工作机制,积极谋划科学招商、有序招商、合规招商新机制新举措。建立招商引资工作调度机制,定期召开招商引资工作调度会,督促各责任部门落实年度目标和重点任务。

打造“河西招商智慧平台”,实现对招商引资项目的分类汇集、跟踪服务、信息共享、统计分析和可视化展示。河西区建立起招商引资高质量发展评价体系,科学合理设定评价指标,选树优秀典型,表彰先进单位,激励各部门强化招商力度,营造大招商氛围。打造“部门+公司+市场化”招商团队机制,组织全区精干力量组建河西招商引资干部队伍,打造国有平台公司专业化招商团队,聘任市场化招商人员,聘请戴德联行等15家知名中介机构担任招商顾问。

深化文明城区建设
城市环境大清查大提升攻坚行动启动

■ 通讯员 赵钰琪

从主干道到街道社区,清理垃圾、拆除小广告、清运杂物……海河西岸一片忙碌景象。日前,河西区启动为期一年的深化文明城区建设城市环境大清查大提升攻坚行动,让环境美景与城市文明交相辉映,一种清新与愉悦油然而生。

行动围绕建设经济强区、打造品质之城目标,紧扣文明城区建设实际,以提升城市治理现代化水平为核心,全面践行人民城市理念,重点聚焦友谊路、黑牛城道等23条重点道路以及天津文化中心等重点区域,并逐步向其他道路和居民社区延伸。每日组织常态化清理,每周日集中开展道路环境大清查大提升行动,集中清理道路沿线环境卫生,擦拭沿街果皮箱,清理绿地和树坑中的垃圾纸屑,清除绿地落叶与杂草,铲除街边涂鸦和小广告,全力消除道路卫生死角和管理盲区。同时,河西区还大力治理道路沿线“十乱”问题,督促沿街单位签订门前三包责任书,履行责任地段内的“门前三包”责任,并做好冬季清融雪工作。在此基础上,全区集中治理僵尸车,规范共享单车停放秩序,以及治理养犬未使用束犬链牵领、未及时清理犬只粪便等行为。特别是集中清理社区内卫生,清理楼道、楼道各类杂物和堆物,及时清运各类装修渣土,彻底清除社区卫生死角。

活动首日共出动攻坚行动人员4730人,其中机关单位党员干部1070人,街道党员干部、社区工作人员2235人,在职党员及志愿者1425人。集中清理道路卫生死角、规范共享单车停放秩序,治理道路沿线乱摆乱放等“十乱”问题。同时,区城市管理委围绕重点道路、重点区域,快速行动,擦拭沿街果皮箱203个,对沿线26个公共厕所进行保洁和消杀,清除绿化带卫生死角100余处,清理园林垃圾21车;停车管理部门加大对共享单车企业运维管理,清理、摆放车辆5000余辆。

河西区将以此次攻坚行动为契机,下足绣花功夫推动城市管理“精耕细作、精雕细琢、精益求精”,着力提升城区环境品质和文明程度,全力打造环境优美、服务优良、安全有序、文明和谐的城市形象。

食品安全宣传周主场活动启动
诚信尚俭 共享食安

■ 通讯员 张媛芳

日前,河西区2024年食品安全宣传周主场活动在阳光乐园彩悦城启动。今年的主题为“诚信尚俭 共享食安”,旨在深入实施食品安全战略,全面提高群众对食品安全知识的了解,增强群众的食品安全意识。

活动倡导呼吁社会各界共同参与,为保障人民群众的饮食安全贡献力量。现场播放了《厉行节约反对浪费 共享食安美好河西》宣传视频,天津桂发祥十八街麻花食品股份有限公司及天津金拱门食品股份有限公司分别介绍了食品安全总监工作推进情况,并分享了食品安全总监推动落实食品安全“两个责任”的良好实践典型案例。

河西区2024年食品安全宣传周暨“童安未来 食尚健康”食安科普进校园系列活动同步启动。现场设置15个展台,区市场监管局、区卫生健康委、区文明办等单位,以及“桂发祥、麦当劳、好利来”等食品生产经营主体,通过现场咨询及宣传活动,大力普及食品安全法律法规和科学常识。

据悉,本次宣传周活动期间,河西区食药安委相关成员单位还将广泛开展食品安全“四进”等系列宣传活动,进一步动员全社会关心、支持和参与食品安全工作,营造共建共治共享的新格局,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

河西区庆祝中国少年先锋队建队75周年
第21届学子节开幕

■ 通讯员 王梓莹

日前,由团区委、区教育局、区少工委共同举办的“红领巾爱祖国”2024年河西区庆祝中国少年先锋队建队75周年主题队日活动暨第21届学子节开幕式在梧桐小学举行。

伴随着激昂的出旗曲,主题队日活动正式开始。英姿飒爽的少先队旗手出旗,少先队员合唱《中国少年先锋队队歌》,在队旗下重温入队誓词。

活动中,天津市优秀少先队辅导员吴晓冬为少先队员带来微队课《致敬功勋精神 童心立志强国》。中国青年五四奖章集体、中交天津航道局天鲲号青年代表郑睿力带来微队课《在流动国土上书写强国一代的青春华章》,通过讲述功勋模范的先进事迹,勉励少先队员铭记国之脊梁、践行楷模精神,立报国强国大志向、做挺膺担当奋斗者,为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。

现场,梧桐小学的少先队员共同诵读《童心颂中国》,朗朗童声里,抒发了他们爱党、爱国、爱社会主义的真挚情感。下一步,河西区将精心构建党、团、队一体化育人链条,健全学校家庭社会协同育人机制,聚焦少先队员政治启蒙和价值塑造主责主业,持续发挥少先队组织育人和实践育人优势,引导少先队员们努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

十项行动见行见效

山海联袂 赋能前行

——津甘东西部协作帮扶助推乡村振兴

■ 通讯员 李顺民 赵军宝

“海”意指渤海之滨的天津市河西区;“山”意指黄土高原上的甘肃省庄浪县。缘于东西部协作帮扶政策,天津市河西区跨越山海之遥,从渤海湾奔赴西北内陆,与甘肃省庄浪县结对联袂,携手赋能梯田大地,巩固拓展脱贫攻坚成果,竭力助推乡村振兴。

海润梯田,感恩前行。庄浪县委书记陈景春说:“天津市河西区积极响应党中央号召,立足庄浪县情基础和长远发展,倾心投入财力、人力、智力,帮扶庄浪县完善基础设施,壮大产业链条,在巩固拓展脱贫攻坚成果中满怀‘海河深情’,在推进乡村振兴中倾注‘津门力量’,激发庄浪干部群众感恩前行,奋力书写中国式现代化建设庄浪实践新篇章。”

完善基础设施
共绘和美乡村壮丽画卷

从无人机的空中视角,俯瞰庄浪县朱店镇吴沟村,只见一排排整齐的农舍墙粉瓦黛,一条条水泥硬化路蜿蜒通向山间果园,一处处色彩缤纷的景观长廊点缀村庄,整个村庄宛如流动的壮丽画卷。

走进吴沟村层层梯田,空气中弥漫着沁人的果香,果农吴福绪正忙着采收苹果。提及吴沟村的变化,吴福绪说:“村里以前全是土路,拉运苹果常常颠簸颠簸磕破果皮,降低销售等级。如今,村道硬化到果园,非常便于运输苹果。”

在东西部协作项目帮扶下,吴沟村大力发展观光农业,硬化了村道,建成8处苹果采摘园,扶持发展集垂钓、休闲、采摘于一体的生态农家乐,新建花海观光园、古堡风情园等景观,吴沟村被评为省级“和美乡村”建设示范点。

地处关山脚下的韩店镇石桥村,东邻4A级旅游景区云崖寺,西接3A级旅游景区朝那寨,又紧挨平天高速公路出口,具有发展旅游产业的自然条件和区位优势。近年来,庄浪县借助东西部协作帮扶

力量,支持韩店镇在石桥村建成湿地公园、儿童游乐场、生态停车场等旅游设施,使石桥村变成远近闻名的乡村旅游示范点,让村民乐享发展红利。看到家乡发展旅游产业的美好前景,曾在新疆打工的村民张玉红回乡创业,在石桥村经营游乐场。这个国庆假期,他挣了2万多元。

据悉,自从东西部协作帮扶以来,河西区投入帮扶资金累计780万元,在庄浪县接续打造了水洛镇吊钩村、郑河乡上寨村等6个乡村振兴示范点。

壮大产业链条
夯实共同富裕稳固根基

乡村振兴,产业必先振兴。只有产业振兴了,人民群众共同富裕才有稳固的根基。天津市河西区把助推庄浪县产业振兴作为东西部协作帮扶工作的重中之重,持续壮大产业链条,培育马铃薯、中药材等产业枝繁叶茂。

天气变凉,而在岳堡镇丹参科技创新园,一株株丹参苗在自动喷淋系统喷出的“雾气”中显得青翠欲滴。在东西部协作帮扶资金扶持下,岳堡镇新建了占地35亩的丹参科技创新园。该园区集种质创新、产品研发、科普研学于一体,是庄浪县中药材产业的又一个龙头企业。目前,该项目已建成育种中心、研发中心、晾晒厂和多功能生产厂房。岳堡镇镇长王彤彤介绍说,该项目建成投用后,可解决2000人在家门口就业,带动全县种植丹参8000多亩。

在水洛河沿岸的水洛镇李碾村,坐落着庄浪县最大的植物工厂,那是庄浪县马铃薯脱毒种薯繁育基地。走进这个植物工厂,只见生长架上的薯苗葱葱茏茏,显得格外茂盛,揭开生长架下遮挡的围布,一粒粒溜圆的薯粒挂在马铃薯薯空的根须上,沐浴着喷洒而来的水雾。

庄浪县农技中心副主任马旭升介绍说:“这些年,河西区累计投入3120万元,把庄浪县马铃薯脱毒种薯繁育基地打造成津甘共建产业园,这也是东西部协作帮

扶资金帮扶庄浪县建成的最大单体项目。”

帮扶资金的注入,让科技赋能“小土豆”,经济效益立竿见影。在河西区帮扶下,庄浪县马铃薯产业持续壮大,年总产值10亿元。2023年,庄浪县被列入国家马铃薯产业集群项目区。

庄浪县县长王敏说:“在河西区东西部协作帮扶援助下,庄浪县实施了一批重点产业开发项目,有力助推全县特色产业多点布局、转型升级、提质增效、聚链成势。”

搭建交流桥梁
提供携手共建智力支持

这几天,庄浪一中举行全校师生运动会,而班主任齐凤杰忙着埋头备课写教案。今年,齐凤杰跨越千里,从天津市梅江中学来到庄浪一中,续写“千里支教、倾情奉献”的津甘山海情。

山海不隔两地情。在河西区10名“组团式”帮扶教师的带动下,庄浪一中抢抓机遇,进一步深化师资培养和校园文化建设,努力打造高效课堂,优化育人方式,构建现代学校教育管理新模式,促进学生全面发展。

在庄浪县人民医院病房里,大夫蔡君颖正在了解患者病情。今年8月,蔡君颖从河西区来到庄浪县支医帮扶,她希望把天津先进的医疗技术传授到庄浪县。

此心安处是吾乡。多年来,像齐凤杰、蔡君颖这样的专技人才一棒接一棒援甘工作,带来了先进理念和技术,在庄浪县打造了一支接续不断的干部人才队伍,实现了鱼渔双授、智志双扶。

乡村振兴,人才是关键。2017年以来,天津市河西区累计选派行政干部、教师、医生共184名,与此同时,庄浪县累计选派36名党政干部和985名专业技术人员,前往天津市河西区挂职锻炼和跟班学习,开阔了视野,增长了见识,提高了能力。

落其实者思其树,饮其流者怀其源。无论是在决战决胜脱贫攻坚阶段,还是在推进乡村振兴的当前,庄浪县人民群众一直铭记“海河深情”和“津门力量”。

校园足球
展现
青春活力

近日,2024—2025赛季河西区“哪吒杯”校园足球联赛高中组首轮比赛正式开赛。本次联赛吸引了8所学校参加,以精彩对决展现校园足球的青春活力。河西区作为全国青少年校园足球试点区,将一如既往地关注青少年足球运动发展,鼓励更多学生参与到足球运动之中,展示足球技艺、锤炼拼搏意识、诠释团队精神,将足球运动中收获的坚韧与坚持运用到学习和生活中,充分发扬“更高、更快、更强、更团结”的体育精神,赛出风格、赛出水平、赛出风采,奋力谱写体育强国建设新篇章。 佟玉峰 摄

